



共融堂訊

四旬期第一主日

2021/02/21 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

四旬期第一主日

文/廖修三弟兄

全能的天主，求祢賞賜我們藉著這四旬期的苦行，更領悟基督救世的奧秘，使我們以聖善的生活為祢作證，獲得四旬期應有的神效。

● 讀經一 創九：8 - 15

中國古代有大禹治水的傳說，舊約聖經則有洪水滅世的記錄，可見遠古時期有大洪水是東西方人類的共同經驗。

天主以洪水降罰，起因於人的敗壞，正如經上記載：「上主見人在地上的罪惡重大，人心天天所思念的無非是邪惡」，「我要將所造的人，連人帶野獸、爬蟲和天空的飛鳥，都由地面上消滅，因為我後悔造了他們。」上主只允許諾厄建造方舟，帶著妻兒、媳婦和各種動物成對進入方舟，以保全生命。但在洪水過後，天主後悔了，就與諾厄和他的子子孫孫立約，不再以洪水懲罰世人，並以彩虹為記，每當雲霧升起，這霓虹就會提醒天主信守自己的盟約。

聖經學家們認為洪水沖走敗壞的和墮落的一切，使生命重新發展，就如同主耶穌建立的聖洗聖事，人的一切過犯經過水的洗滌而全部消滅，受洗者成為新的受造物。所以，洪水就是聖洗的預像。

天主保全諾厄一家，顯示天主在每一個世代，為人的救贖，不斷地進行揀選的工作，保存忠貞的殘餘，再使之開枝散葉。我們得以被選，莫不如是，總要心存感激，不負天主的招選之恩，才是我們生命的目的。

● 讀經二 伯前三：18 - 22

古時候司祭們之所以需要一次又一次的宰殺羔羊舉行贖罪祭，因為他們奉獻的犧牲只是具有象徵性的意義，沒有辦法真正地為人除罪；然而基督不同，祂是以自己做為祭品，一次而永遠地解除人的罪，更因為祂自己是義人，原不需要為罪而死，竟為了我們的罪，死過一次，可是這僅止的一次却發生了永恆的效力，將全體人類領回天主台前，讓人類與天主恢復義子女的關係，人類那已失落的恩寵又再次被找回。

既然是人類都需要上主的救贖，那麼在主犧牲之前就已存在的靈魂

又如何能得救呢？伯鐸告訴我們，在被埋葬的三天，復活以前，祂降到陰府，為那些等待救贖的善靈宣講，可見不論往世、現世或來世，一切生靈都需要上主的恩寵，沒有時空和地域的限制，祂已為我們每個人向天父求得一個純潔的良心，使我們成了再造的新人。

至於祂坐在天父的右邊，所有天使、掌權者和異能者都屈服在祂權下，更明白的說，天父賜給主耶穌的威權，不論天使、魔鬼、任何權勢都不能對抗祂，因為祂是萬王之王。

● 福音 谷一：12 - 15

主耶穌受洗後，聖神催促祂到曠野去受試探。馬爾谷對主受試探的細節略而不寫，瑪竇和路加福音則有詳盡的記載，不妨加以參閱，我們就可明瞭，狡猾的魔鬼故意誤引舊約的經文，企圖迷惑耶穌，但主為我們建立了斥退誘惑的典範，讓魔鬼暫時敗逃。曾有人說，天主為使祂所愛的人變得堅強，往往會加給他必要的試煉，使他更加成全，就如同淬煉的黃金變得更加精純一般。主耶穌在曠野遭受魔鬼的試探，其用意不外乎此。

馬爾谷寫到，受試探的耶穌「和野獸在一起，也有天使服侍祂！」這句話很耐人尋味。想主在曠野四十天之久接受考驗，在精神上有來自魔鬼的誘惑，在身體上則受到野獸的威脅，實在是身心兩難。但也有另一個說法，認為野獸認識主耶穌是天主，是它們的創造主，因此前來陪伴祂，因為默西亞時代來臨時，「豺狼將與羔羊共處，虎豹將與小山羊同宿，牛犢和幼獅一同飼養，…吃奶的嬰兒將遊戲於蝮蛇的洞口，斷奶的幼童將伸手探入毒蛇的窩穴，在我的整個聖山上，再沒有誰作惡，也沒有誰害人，因為大地充滿對上主的認識，有如海洋溢滿了海水。」（依十一：6 - 9）至於「也有天使服侍祂！」更讓我們知道，當人在接受考驗時，天使也必定就如同陪伴耶穌一樣地陪伴著我們。可見天主從不會讓我們獨自面對挑戰，我們相信，縱使在最艱困的晨光中，天主的大能總是與我們同在。

福音，就是耶穌帶來的好消息，就是帶來天父如何愛世人的好消息，更是指相信耶穌，我們可以成為天父兒女的好消息，從聖保祿的許多書信中，我們可以一窺福音的真正意涵。他說，福音是真理（迦二：5；哥一：5）；福音是希望（哥一：23）；福音是平安（厄六：15）；福音是許諾（厄三：6）；福音是救援（厄一：13）；福音是永生（弟後一：10）。

我們如何得到福音呢？除了相信並接受耶穌的言與行，別無他法。這位告訴我們「父在子內，子在父內」的耶穌，親自開啟天堂的大門，向我們伸出雙手說：「我是道路、真理、生命，除非經過我，誰也不能到父那裏去。」（若十四：6）如今，主耶穌基督把聖言、聖傳和聖事留在教會，也只有教會內，我們才能够獲得聖言和聖體的滋養，最後可以永享天國的福樂。